

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата архитектуры Репы Дарьи Андреевны
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТУРИСТСКО-
РЕКРЕАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ
КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ)

Специальность 2.1.13.

Диссертационное исследование Репы Д.А. посвящено градостроительным аспектам формирования туристско-рекреационного пространства региона на примере Калининградской области. Актуальность выбранной темы исследования обусловлена малой изученностью отдельного территориального полуэклава - Калининградской области на всех пространственных уровнях — от отдельных зданий — памятников архитектуры — до градостроительных образований.

Новизна научного исследования состоит в обращении автора к четвёртому пространственному уровню — к системе расселения. Известно, что исследователи в области архитектуры и градостроительства им пока не занимаются, уступив место эконом-географам и представителям других научных дисциплин. Но тема выбранная автором настоятельно потребовала обращения к территориальному уровню, что представляется абсолютно логичным.

Аспект освоения территории данного полуэклава РФ (Калининградской области) в целях формирования туристско-рекреационного пространства потребовал от автора освоения сложного клубка взаимосвязей между туризмом, отдыхом и различными возможностями для их реализации на строго ограниченной территории через систему расселения и транспортные коммуникации.

Структура диссертационного исследования обусловлена обращением к проблеме объединения различных разрозненных элементов составляющих привлекательность данной территории для туризма, отдыха и лечения в единую целостную систему на территориальном уровне.

Особого внимания заслуживает методология специально разработанная автором для данной работы):

- предложена трактовка понятия «туристско-рекреационное пространство» (ТРП) в архитектурно-градостроительном аспекте;
- проведён комплексный анализ структурных, количественных и качественных характеристик туристско-рекреационного пространства Калининградской области (с использованием авторского методологического аппарата, ориентированного на многослойность и полифункциональность ТРП) и выявлена региональная специфика;
- разработана комплексная модель развития многослойного туристско-рекреационного пространства, которая строится путём наложения потенциалов ТРП (природно-экологического, культурно-исторического, социально-инфраструктурного) и узлов развития «культурных ландшафтов»;
- предложены базовые модели развития туристско-рекреационного пространства - «ареальное» и «линейно-направленное».

Комплексный анализ структурных, количественных и качественных характеристик туристско-рекреационного пространства Калининградской области опирается на основные факторы территориальной организации - внешние – geopolитические и внутренние – туристско-географические; внутренние, в свою очередь, разделены на рекреационные, природно-ресурсные, историко-культурные, социально-экономические, демографические, коммуникационные, а также материально-технические.

Дана авторская трактовка ТРП как специфического типа архитектурного пространства, которое:

- а) сомасштабно человеку;
- б) имеет динамическую и многослойную объектно-территориальную структуру;
- в) включает в себя материальные и нематериальные объекты и явления;
- г) определяется процессами пространственно-временной и ценностно - смысловой взаимосвязи;
- в) направлено на потребление ресурсов (историко-культурных и этнологических, природных и рекреационных, информационно - - событийных и сервисных).

Выявление наиболее продуктивных подходов к изучению ТРП (системный, междисциплинарный, цивилизационный, историко-хронологический, эстетический, средовой, каркасный) и определение 6 групп методов исследования ТРП: общие универсальные; общие теоретические; общие практические; специальные универсальные; специальные теоретические; специальные практические является одним из существенных вкладов в построение будущих исследований других территориальных образований на территории страны. При этом несомненным условием остаётся первостепенное определение пространственной границы объекта исследования. Выбранный автором пространственный ареал - полуэклав - Калининградской области является в этом смысле идеальной моделью исследования, что и обусловило успех работы в достижении поставленных целей.

С общетеоретической точки зрения большой интерес представляет обращение автора к понятию «каркаса» разработанного для исследования градостроительных систем (ГС) Алексеем Эльбрусовичем Гутновым в его докторской диссертации. Диссертант в работе вводит исследование целого ряда каркасов - «рекреационный», «культурно-исторический», «этнологический», «информационно-событийный», «сервисный» и выявляет в результате уровни потенциалов городских и муниципальных округов КО: высочайший, высокий, средний и низкий.

Представленная работа помимо практической направленности на развитие туристическо-рекреационного потенциала Калининградской области и её экономики вносит существенный вклад в формирование методологических подходов к исследованию на территориальном уровне.

Продвижение научных разработок четвёртого пространственного уровня - системы расселения - представляет несомненный интерес для научного сообщества и открывает перед ним большие перспективы.

Алексеев Сергей Юрьевич

Профессор кафедры Истории архитектуры,

искусств и архитектурной реставрации

Академии архитектуры и искусств

Южного федерального университета,

Советник РААСН,

Почётный работник Высшей школы

344006 г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42

тел. +7-961-326-11-22

archialexeev@ya.ru



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Личную подпись <u>Сергей Алексеев С.Ю.</u>
ЗАВЕРЯЮ:
Ведущий специалист по управлению персоналом <u>Ольга Николаевна Машкова</u> «19» 05 2014г.